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Οι θεματικές του βιβλίου είναι η οικογένεια και η ιστορία της, 
ο τόπος και η ιστορία του, η φιλία ανάμεσα σε δυο ανθρώπους 

και η ιστορία της. Διάλεξε μία από αυτές κι ετοίμασε μια παρουσίαση 
για την τάξη. Αν χρειάζεται, κάνε μια σύντομη έρευνα.  

Τι δικό σου υπάρχει σε αυτή την ιστορία; Τι αναγνωρίζεις; 
Με τι μπορείς να ταυτιστείς; Ετοίμασε μια σύντομη παρουσίαση 

ή γράψε μια παράγραφο για όλα τα παραπάνω. 
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Ρώτησε τους γονείς και/ή τους παππούδες σου για τις διακοπές τους. Ρώτησε τους γονείς και/ή τους παππούδες σου για τις διακοπές τους. 
Ποια είναι η πιο δυνατή ανάμνησή τους; Θυμούνται κάποια περιπέτεια Ποια είναι η πιο δυνατή ανάμνησή τους; Θυμούνται κάποια περιπέτεια 

από τα παιδικά τους καλοκαίρια ή καμιά ανακάλυψη; από τα παιδικά τους καλοκαίρια ή καμιά ανακάλυψη; 
Τι έχει αλλάξει από τότε μέχρι σήμερα; Τι είναι ίδιο; Τι έχει αλλάξει από τότε μέχρι σήμερα; Τι είναι ίδιο; 

Μπορείς να μεταφέρεις στην τάξη τις πληροφορίες που συγκέντρωσες, Μπορείς να μεταφέρεις στην τάξη τις πληροφορίες που συγκέντρωσες, 
να τις συγκρίνεις με εκείνες των συμμαθητών σου και στη συνέχεια να τις συγκρίνεις με εκείνες των συμμαθητών σου και στη συνέχεια 

να κάνετε μια συζήτηση για αυτές. να κάνετε μια συζήτηση για αυτές. 

Τι γνωρίζεις για τον Εμφύλιο; Υπάρχουν ιστορίες στην οικογένειά σου 
από κείνα τα χρόνια; Κάνε έρευνα ή πάρε συνεντεύξεις. 

Σημείωσε το πλαίσιο (χρόνος, τόπος), τα γεγονότα, τα συναισθήματα 
των ανθρώπων που τα έζησαν και τα δικά σου συναισθήματα. 

Επιπλέον, κατάγραψε αν υπάρχουν οικογενειακές φωτογραφίες 
από κείνη την περίοδο ή κάποιο αντικείμενο που να σε συνδέει με κείνη 

την εποχή και που θα μπορούσες να μοιραστείς με τους συμμαθητές σου. 

Οι μαθητές φτιάχνουν έναν χάρτη των ιστοριών της τάξης. 
Τι είναι αυτό που τις συνδέει; Τι τις χωρίζει; 
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Είναι φθινόπωρο έπειτα από το «καλοκαίρι των ηρώων» Είναι φθινόπωρο έπειτα από το «καλοκαίρι των ηρώων» 
και είσαι ένα από τα δύο παιδιά. και είσαι ένα από τα δύο παιδιά. 

Γράψε ένα γράμμα στον καινούριο σου φίλο.Γράψε ένα γράμμα στον καινούριο σου φίλο.
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Αν μπορούσες να μιλήσεις στον Παντελή, Αν μπορούσες να μιλήσεις στον Παντελή, 
τι θα του έλεγες; τι θα του έλεγες; 

Γράψε του ένα γράμμα.Γράψε του ένα γράμμα.
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Δώσε τον δικό σου τίτλο στην ιστορία του Παντελή και του Λεωνίδα.Δώσε τον δικό σου τίτλο στην ιστορία του Παντελή και του Λεωνίδα.

Γράψε ένα ποίημα με θέμα Γράψε ένα ποίημα με θέμα 
το καλοκαίρι ή τη φιλία.το καλοκαίρι ή τη φιλία.



Ο Παντελής παραθερίζει σ’ ένα νησί του Αιγαίου, Ο Παντελής παραθερίζει σ’ ένα νησί του Αιγαίου, 
σ’ ένα μικρό χωριό δίχως παιδιά, σε μια εποχή δίχως σ’ ένα μικρό χωριό δίχως παιδιά, σε μια εποχή δίχως 

ερεθίσματα άλλα πέρα απ’ αυτά που προσφέρει ερεθίσματα άλλα πέρα απ’ αυτά που προσφέρει 
η φύση, ένα ραδιόφωνο ίσως, και τα χιλιοδιαβασμένα η φύση, ένα ραδιόφωνο ίσως, και τα χιλιοδιαβασμένα 
του κόμικς. Το καλοκαίρι αυτό των δέκα του χρόνων του κόμικς. Το καλοκαίρι αυτό των δέκα του χρόνων 

θα είναι για κείνον ένα καλοκαίρι ανακαλύψεων. θα είναι για κείνον ένα καλοκαίρι ανακαλύψεων. 
Στη διάρκειά του, αγαπημένα πρόσωπα θα φωτιστούν Στη διάρκειά του, αγαπημένα πρόσωπα θα φωτιστούν 
από ένα καινούριο φως και ο ορίζοντας της ζωής του από ένα καινούριο φως και ο ορίζοντας της ζωής του 

θ’ ανοίξει για να χωρέσει πολλά καινούρια θ’ ανοίξει για να χωρέσει πολλά καινούρια 
και θαυ μαστά: έναν φίλο, έναν παππού, και θαυ μαστά: έναν φίλο, έναν παππού, 

το παρελθόν της οικογένειάς του το παρελθόν της οικογένειάς του 
και μαζί μ’ αυτό και κείνο του τόπου του.και μαζί μ’ αυτό και κείνο του τόπου του.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ
ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
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